生物学业水平测试易错警示（一）
1．鲜重情况下氧元素含量最多，干重情况下，碳元素含量最多。

2．细胞中含量最多的化合物是水，含量最多的有机化合物是蛋白质。

3．细胞代谢旺盛，则自由水/结合水比例高，反之，则自由水/结合水比例低。

4．动植物细胞共有的糖类：葡萄糖、核糖、脱氧核糖。多糖的水解产物是葡萄糖。

5．组成蛋白质20种氨基酸的区别：氨基酸的R基不同（注：应能分辨哪种氨基酸可以构成蛋白质）。

6。构成核酸的基本组成单位共有8种（其中DNA和RNA的基本组成单位各4种），组成核酸的五碳糖共2种，组成核酸的碱基共5种。
7．细胞学说揭示了动物和植物结构的统一性，揭示了动物细胞和植物细胞的统一性。

8。生物膜都是以磷脂双分子层为基本骨架；结构上都具有一定的流动性；功能上都具有选择透过性。糖被位于细胞膜的外侧膜上。

9。无膜的细胞器：核糖体、中心体；有单层膜的细胞器：内质网、高尔基体、液泡；有双层膜的细胞器：线粒体、叶绿体；含有少量DNA的细胞器：线粒体、叶绿体；含有色素的细胞器：叶绿体、液泡；动、植物细胞结构上的主要区别：动物（何低等植物）特有中心体；高等植物特有细胞壁、液泡、叶绿体。

10。染色质和染色体是同一种物质在不同时期的两种形态；一般来说，细胞核存在时，就观察不到染色体；细胞核解体时，染色质转变成染色体；染色体不是细胞器。
11。大肠杆菌、乳酸菌、硝化细菌均为原核细胞结构；动、植物细胞、酵母菌均为真核细胞结构；哺乳动物成熟的红细胞、植物成熟的筛管细胞属真核细胞，但没有细胞核。

12。分泌蛋白是在附着在内质网上的核糖体上合成的；与分泌蛋白的合成和运输有关的细胞器：核糖体、内质网、高尔基体、线粒体（提供能量）；与分泌蛋白的合成和运输直接有关的细胞器是：核糖体、内质网、高尔基体。

13。各种气体分子进、出细胞的方式均为自由扩散；各种离子进、出细胞的方式均为主动运输。

14。酶的本质是有机物，绝大多数为蛋白质，少数为RNA。

15．在ATP与ADP的转化过程中，能量不可逆，物质可逆。
16。光反应阶段必须由光，再ATP和[H]供应充足的情况下，暗反应阶段有光、无光均能进行。

17。在农业大棚生产中，运用无色薄膜光合效率最高，而不是红色或蓝紫色薄膜。

18。有氧呼吸的场所是细胞质基质和线粒体；无氧情况下，细胞可通过无氧呼吸合成ATP；高等动物细胞无氧呼吸的产物是乳酸。

19。光合作用和呼吸作用均能产生ATP，但光合作用产生的ATP仅用于暗反应；呼吸作用产生的ATP用于生物体的各项生命活动。

20。一个完整细胞周期中，分裂间期在前，分裂期在后；只有连续分裂的细胞才有细胞周期，如根尖分生区细胞、皮肤生发层细胞等。
21。无丝分裂过程中，同样存在DNA的复制和蛋白质的合成过程。

22。减数分裂特有的现象：第一次分裂前期有同源染色体的联会和交叉互换。

23。同源染色体是指减数分裂时能联会的两条染色体，而不只是形状和大小都相同，一条来自父方、一条来自母方的两条染色体就是同源染色体。

初级精（卵）母细胞中存在同源染色体，并且每条染色体上均有两条染色单体；次级精（卵）母细胞中没有同源染色体。

24。细胞分化前后，细胞的数目不变，细胞内遗传物质不变。

25。细胞的全能性只有在细胞离体的情况下才能表现出来。
26。细胞凋亡和细胞坏死不同。前者是程序控制的细胞自动结束生命的过程；后者是外界不利或不正常因素强行损伤或终止细胞的生命的过程。

27。细胞癌变是基因突变的结果，是原癌基因和抑癌基因发生的突变。
28。豌豆杂交人工授粉的方式：去雄（未成熟期）、套袋、人工授粉、套袋。

29。具有等位基因的个体一定是杂合子。
纯合体内，一对同源染色体的同一位置控制相同性状的基因是相同的。

杂种后代是指杂交产生的子代。F1为杂种一代、F2为杂种二代等。

纯合子自交后代为纯合子，杂合子自交后代有纯合子和杂合子。

30．基因型是表现型的内在因素，表现型是基因型的表现形式；表现型相同，基因型不一定相同；基因型相同，在相同环境条件下，表现型才相同。即表现型由基因型和环境条件共同决定。
31。基因分离的定律适用于有性生殖生物的一对相对性状遗传；其实质是杂合体内等位基因随同源染色体的分离而分离，产生了1：1的两种配子。

32．关于配子种类及计算：
（1）一对纯合（或多队全部基因均纯合）的基因的个体只产生1种类型的配子。

（2）一对杂合基因的个体产生2种配子且数量相等。

（3）N对杂合基因（分别位于N对同源染色体上）产生2N种配子。

33。关于子代基因型种类、数目：后代基因类型数目等于亲代个对基因分别独立形成子代基因类型数目的乘积。

34．

35．

36．同源染色体分离时，发生等位基因（A、a）或相同基因（A 和A 或a 和a）的分离；着丝点分裂时，只发生相同基因（A 和A 或a 和a）的分离。
37。遗传病的判定口诀：无中生有为隐性，有中生无为显性；隐性看女病，女病男正非伴性；显性看男病，男病女正非伴性。
38。加热杀死的S型细菌的DNA具有一定的热稳定性，加热后其活性并没有丧失，温度恢复正常后，仍然具有生物活性。

39。艾弗里转化实验证明了DNA是使R型细菌发生转化的转化因子，即DNA是遗传物质，而格里菲思体内转化实验并不能证明遗传物质是DNA
40。肺炎双球菌转化实验和噬菌体侵染实验的实验的共同的实验设计思想：设法把DNA和蛋白质分开，单独地、直接地去观察DNA的作用。

41．某些病毒的遗传物质是RNA，绝大多数生物的遗传物质是DNA，所以 DNA是主要的遗传物质；肺炎双球菌转化实验和噬菌体侵染细菌的实验的实验结论是DNA是遗传物质。
42.具有细胞结构的生物（无论原核还是真核），其遗传物质是DNA。不具有细胞结构的生物（病毒），多数：遗传物质是DNA，如T2噬菌体。少数：遗传物质是RNA，如艾滋病病毒（HIV）.

42.关于DNA组成及数量关系

  一个DNA中有2条脱氧核苷酸链

  一个脱氧核苷酸分子中有1个磷酸、1个脱氧核糖、1个含氮碱基，即：脱氧核苷酸数目=脱氧核糖数目=磷酸数目=含氮碱基数目

  1个碱基对中有2个脱氧核苷酸、2个脱氧核糖、2个磷酸、2个含氮碱基

43.遗传信息位于DNA分子或基因中，密码子位于mRNA中，反密码子位于tRNA分子中，遗传信息指的是碱基对或脱氧核苷酸的排列顺序。不同生物来源地DNA碱基组成不同，表现为（A+T）/(G+C)的比值不同。
44.复制N代后子代DNA的总数=2N.

复制N代后,含有亲代DNA链的子代DNA数永远是两个，则占子代DNA的比例为2/2N.

计算DNA复制N代时需要多少原料：先计算出一个DNA含有的某种脱氧核苷酸个数为A，则复制N代后需要该种脱氧核苷酸数=A (/2N-1)

45.基因突变可诱变产生，也可自发突变。基因突变的随机性指基因种类、细胞种类、个体发育时期均是随机的。镰刀形细胞贫血症产生的根本原因是基因突变。
46.单倍体于多倍体的判断：（1）由合子发育而来的个体，细胞中含有几个染色体组，就叫做几倍体；（2）而由配子直接发育来的，不管含有几个染色体组，都只能叫单倍体。六倍体普通小麦、二倍体玉米地单倍体中含有染色体组数目分别是3个、1个；雄果蝇体细胞中的染色体组成为3对+XY;精子中的染色体组成为3+X或3+Y.

46.物种形成的3个环节：突变和基因重组：为生物进化提供原材料；自然选择：使种群的基因频率定向改变；隔离：是新物种形成的必要条件。
47.生物进化的过程实际是物种之间、生物与无机环境共同进化的过程，共同进化导致生物的多样性。生物多样性主要包括三个层次的内容：基因（遗传）多样性、物种多样性和生态系统多样性。

